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Abklérungsauftrige aus der Sitzung der vorberatenden Kommission vom 10. Dezember
2012 zur Anderung des Gesetzes iiber die Zuger Pensionskasse (Pensionskassengesetz,
PKG) (Vorlage Nr. 2192.1 — 14177 und Vorlage Nr. 2192.2 — 14178)

Antworten

1. Darf der Ausgangsdeckungsgrad im Gesetz festgeschrieben werden? Wo im
Gesetz misste der Ausgangsdeckungsgrad allenfalls festgehalten werden?

(Bucherer)

1.1.  Zustandigkeit

In den Ubergangsbestimmungen ist im Bundesgesetz tber die berufliche Alters-, Hinterlasse-
nen- und Invalidenvorsorge (BVG), Anderung vom 17. Dezember 2010, folgendes festgehalten:

«lll
Ubergangsbest/mmungen zur Anderung vom 17. Dezember 201 0
a. Bestimmung der Ausgangsdeckungsgrade
. Das oberste Organ der Vorsorgeeinrichtung bestimmt innerhalb von zwei Jahren nach
- Inkrafttreten dieser Anderung die Ausgangsdeckungsgrade nach Artikel 72a Absatz 1
Buchstabe b.»

Zuger Pensionskasse: Oberstes‘Organ der Zuger Pensionskasse ist der Vorstand. Daher ist
der Vorstand der Zuger Pensionskasse flr die Festlegung der Ausgangsdeckungsgrade zu-

standig.

Exkurs zum Kanton Zrich:
Bis Ende 2013 ist die BVK eine unselbststandige Anstalt des Kantons Zurich und somit Teil der

kantonalen Verwaltung. In dieser Situation kann man sich auf den Standpunkt stellen, dass
oberstes Organ der BVK der Kantonsrat (des Kantons Zurich) ist. Es ware aber auch vertret-
bar, sich auf den Standpunkt zu stellen, dass der Regierungsrat als Exekutive oberstes Organ
(der Verwaltung) ist. Legislative und Exekutive stehen im Rahmen der allgemeinen Rechtsord-
nung gleichberechtigt nebeneinander.
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1.2. Berechnung

1.2.1. Bundesamt fur Sozialversicherung

In der Mitteilung tber die berufliche Vorsorge Nr. 128 des Bundesamtes fir Sozialversicherun-
gen vom 2. Juli 2012 ist unter Randziffer 838, Ziffer 9, Seite 9. f., das Folgende festgehalten:

«9. Wie werden die Ausgangsdeckungsgrade berechnet?

Als Ausgangsdeckungsgrade gelten die Deckungsgrade bei Inkrafttreten der Gesetzes-
dnderung (Art. 72b Abs. 1 BVG), d.h. per 1. Januar 2012. Wertschwankungs- und Um-
lageschwankungsreserven ddrfen zu deren Berechnung vom Vorsorgevermégen abge-
zogen werden (Art. 72b Abs. 3 BVG). Dies fiihrt zu tieferen Ausgangsdeckungsgraden,
hat aber den Vorteil, dass das Ausmass der Staatsgarantie relativ gross bleibt und den
Vorsorgeeinrichtungen eine Marge bietet: Die Garantie lautet némlich nur auf den Be-
trag zwischen den Ausgangsdeckungsgraden und 100 % + Wertschwankungsreserven
(Art. 72c Abs. 1i.V.m. Art. 72f Abs. 2 BVG). Deckungsliicken unterhalb des Ausgangs-
deckungsgrads werden von der Staatsgarantie nicht gedeckt und miissen durch Sanie-
rungsmassnahmen geméss Art. 65¢ bis 65e BVG behoben werden (Art. 72e BVG).

Die Ausgangsdeckungsgrade miissen im Anhang erwéhnt und kommentiert werden.
Verantwortlich ist das oberste Organ der Vorsorgeeinrichtung. Angesichts der Konse-
quenzen dieser Berechnungen auf die Staatsgarantie sollte die éffentlich-rechtliche
Kérperschaft bei den dazugehérigen Arbeiten angehért werden. »

1.2.2. Schweizerischer Pensionékassenverband ASIP

Der Schweizerische Pensionskassenverband ASIP empfiehlt in seiner Wegleitung einen még-
lichst tiefen Ausgangsdeckungsgrad (Wegleitung zur Umsetzung der neuen Gesetzesbestim-
mung Uber die Ausfinanzierung einer 6ffentlich-rechtlichen Vorsorgeeinrichtung im Verfahren

der Teilkapitalisierung vom Februar 2012, Seite 26 f.):

«4.2 Soll die Vorsorgeeinrichtung mit einem méglichst tiefen oder einem hohen Aus-
gangsdeckungsgrad starten?

Soll die Vorsorgeeinrichtung von der Moglichkeit Gebrauch machen, die Aus-
gangsdeckungsgrade mittels Abzug von Reserven vom Vorsorgevermégen mdéglichst
tief festzulegen? Oder sind moéglichst hohe Ausgangsdeckungsgrade anzustreben?

Die Antwort hdngt von der Beurteilung durch die Vorsorgeeinrichtung und die &ffentlich-
rechtliche Kérperschafit ab. Kriterien kbnnen sein: :
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1. Ein méglichst hoher Ausgangsdeckungsgrad schrénkt den Umfang der Staatsgaran-
tie ein und vermindert deshalb die Kosten allfélliger Te/ll/qwdat/onen (Art. 72c Abs. 1
lit. ¢ BVG).

Beispiel: Der Deckungsgrad geméass BVV2 betrégt am 31.12.2011 85%. Nach 3 Jahren
sinkt der Deckungsgrad auf 70% aufgrund eines Bérsencrashs. Kosten ftr den Garan-
tiegeber im Fall einer Teilliquidation:

Variante A: Der globale Ausgangsdeckungsgrad wurde festgelegt auf 85%.
=> Dije Vorsorgeeinrichtung kann von den Austrittsleistungen die Differenz
zwischen dem Ausgangsdeckungsgrad von 85% und dem effektiven De-

ckungsgrad von 70% abziehen.
=> Dje Staatsgarantie deckt die Differenz ZWISChel‘I 85% und 100% De-

ckungsgrad.

Variante B: Der Ausgangsdeckungsgrad wurde (durch Abzug von Reserven vom Vor-
sorgevermégen) auf 70% reduziert.
=> Dje Vorsorgeeinrichtung muss das volle Deckungskapital (= 100%) mit-

geben.
=> Dje Staatsgarantie deckt die Differenz zwischen 70% und 100% De-

ckungsgrad.

2, Tiefe Ausgangsdeckungsgrade (durch Abzug von Wertschwankungsreserven

" und/oder Umlageschwankungsreserven vom Vorsorgevermégen) vermindern das Risi-

ko, dass Sanierungsmassnahmen geméss Art. 65d ff BVG nétig werden.

Der Deckungsgrad gemass BVV2 muss mindestens 80% betragen (Art. 72a Abs. 1
BVG”’). Wird dieser Mindestdeckungsgrad unterschritten, muss die Vorsorgeeinrichtung
mit einem Finanzierungsplan aufzeigen, wie er in langstens 40 Jahren seit Inkrafttreten
des Gesetzes erreicht wird (Ubergangsbestimmung llib zur BVG-Revision).

Tiefe Ausgangsdeckungsgrade tragen dazu bei, dass der Finanzierungsweg zur Min-
destdeckung nicht mit zusétzlichen Sanierungsmassnahmen belastet wird. Die Verrin-
gerung der Ausgangsdeckungsgrade durch den Abzug von Reserven vom Vorsorge-
vermdégen trégt somit zur Stabilitét der Beitrége bei.

Empfehlung ASIP:
Im Regelfall sind die Ausgangsdeckungsgrade tief anzusetzen.

Die Differenz zwischen den Ausgangsdeckungsgraden und dem innert 40 Jahren zu er-
reichenden Deckungsgrad von 80% vergréssert sich jedoch damit und erfordert demzu-
folge einen grésseren finanziellen Aufwand fiir die Arbeitgeber und die Arbeitnehmer.»
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Bemerkung dazu: Die Zuger Pensionskasse soll mit einem Ausgangsdeckungsgrad von min-
destens 80% starten, sodass der letzte vom ASIP aufgefiihrte Punkt hinfallig wird.

2. Aktualisierung von Seite 46/47 des Berichts. (Spuhler)

Vgl. Anhang 1

Ubersicht tber die Leistungen und die Finanzierung. Diese wurde aktualisiert (so haben in der
Zwischenzeit sowohl der Kt. AG als auch die publica neue Umwandlungssatze bekannt gege-
ben). Die objektiv vergleichbaren Gréssen sind hellgrau hinterlegt. Diese sind einerseits fiir den
Sparprozess das Guthaben mit Alter 65, welches die Summe aller reglementarischen Sparbei-
trage mit 1.5% Zins zeigt (bzw. fur die Zuger KB bereits bei 63) und andererseits die Invaliden-
und Ehegattenrente wahrend der Aktivzeit. Schwieriger vergleichbar sind all diejenigen Leis-
tungen, welche auf einem Umwandlungssatz basieren, da dieser je nach Kasse recht unter-
schiedlich ist. Deshalb sind diese Leistungen nur bedingt vergleichbar und nicht grau hinterlegt.

3. Folie 39, Beitrdage bisher - neu: Bitte folgende Varianten (Total AN:AG, neu)
rechnen: 40:60 / 45:55 / 50:50. (Spuhler) -

Vgl. Anhang 2

Angepasste Prasentation, beinhaltend:

— Leistungen aufgrund der Uberarbeiteten Ubersicht: Folie 34 bis 36

— Folie 37; Neu aufgefuhrt ist die H6he des notwendigen Besitzstands (rund CHF 70
Mio.), wenn die heute versicherte Altersrente voll garantiert bleiben soll (unter Annah-
me der 1.5% Zins und der vorgesehenen Senkung des Umwandlungssatzes Gber meh-
rere Jahre). ' '

— Folie 38 (neu): Hohe des Rentensatzes und Héhe des notwendigen Besitzstands (rund
CHF 210 Mio.), wenn die heute versicherte Altersrente voll garantiert bleiben soll (unter
Annahme der 1.5% Zins und der vorgesehenen Senkung des Umwandlungssatzes Uber
mehrere Jahre), sofern statt der vorgesehenen Sparbeitragsstaffelung immer 20% ab
Alter 25 geleistet werden. Diese 20% ergeben sich wie folgt: Uber die gesamte versi-
cherte Lohnsumme, d.h. auch unter Berlcksichtigung fiir die Versicherten vor Alter 25,
belauft sich der Sparbeitrag auf die in der Vorlage enthaltenen 19.6%. Werden diese
auf die versicherte Lohnsumme ab Alter 25 umgelegt, ergeben sich 19.9%, was wir auf
20.0% Sparbeitrag ab Alter 25 aufgerundet haben. Die Berechnungen zeigen, dass der
Barwert eines konstanten Sparbeitrags von 19.6% bzw. von 20.0% rund CHF 140 Mio.
«weniger wert» ist (Differenz zwischen den CHF 210 Mio. und den CHF 70 Mio.). Dies
aussert sich in der Senkung des Rentensatzes von 50% (Folie 37) auf 48%.

— Folie 41 bis 43 (alle neu): Notwendige Beitragsaufteilung, wenn neu 40:60; 45:55 oder

~ 50:50 Finanzierungsaufteilung im Total gelten sollen. Da der Umlagebeitrag und der
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Beitrag in den Teuerungsfonds durch den Arbeitgeber gezahlt werden miissen, da sie
sonst freiziigigkeitswirksam wirden (Art. 17 FZG), fiihrt dies bei der Variante 50:50 da-
zu, dass die Arbeithehmer mehr als die Halfte ihrer Spar- und Risikobeitrage leisten
missten. Art. 66 BVG sagt dazu Folgendes: Die Vorsorgeeinrichtung legt die Héhe der
Beitrdge des Arbeitgebers und der Arbeitnehmer in den reglementarischen Bestimmun-
gen fest. Der Beitrag des Arbeitgebers muss mindestens gleich hoch sein wie die ge-
samten Beitrége aller seiner Arbeitnehmer. Ein héherer Anteil des Arbeitgebers kann
nur mit dessen Einverstandnis festgelegt werden. Somit diirfte auch die Lésung mit den
héheren Sparbeitragen fur die Arbeitnehmer noch zulassig sein, da das BVG die Vor-
gabe der Paritat fur die Gesamtheit der Beitrage vorsieht. Allerdings habe ich eine sol-
che Ldsung noch nie gesehen. Weiter ist vorgesehen, dass der Umlagebeitrag nach Er-
reichen der Zielwertschwankungsreserve wegfalit. Da danach die Paritat verletzt wére,
musste im Gesetz dem Vorstand die Korhpetenz eingeraumt werden, bei Wegfall des
Umlagebeitrags die Paritat wieder herzustellen.

In Franken ergeben sich folgende Anderungen:

In Franken ergeben sich folgende Anderungen:

Tabelle 1a:  Beitragsaufwendungen in Mio CHF je nach Lésung; Versichertenbestand
Stand Ende 2011; mit Umlagebeitrag

L osung . Arbeitnehmer Arbeitgeber Total

Heutige Lésung 49.16 77.62 126.78
Regierungsratsvorschiag 47.33 84.36 131.69
L.6sung 40 ; 60 im Total ‘ 52.68 79.01 131.69
Lésung 45 : 55 im Total 59.26 72.43 131.69
L.osung 50 : 50 im Total . ' 65.85 65.85 131.70

Tabelle 1b:  Beitragsaufwendungen in Mio CHF je nach Lésung; Versichertenbestand
Stand Ende 2011; ohne Umlage- bzw. Zusatzbeitrag

L dsung Arbeitnehmer Arbeitgeber Total

Heutige Lésung . 46.49 72.27 118.76
Regierungsratsvorschlag 47 33 73.67 121.00
L6sung 40 : 60 im Total 5268 68.32 121.00
Lésung 45 : 55 im Total 59.26 61.74 121.00
L&sung 50 : 50 im Total 65.85 . 55.16 121.01

Tabelle 1b, weiche die Werte nach Wegfall des Umlagebeitrags festhalt, zeigt, dass die
Lésung 50:50 die Paritat verletzen wiirde. Somit miissten die Sparbeitrage zwischen
Arbeitnehmer und Arbeitgeber neu aufgeteilt werden oder bereits von Beginn weg die
50:50 Aufteilung ohne Umlagebeitrag (und mit Vorteil auch ohne Teuerungsbeitrag) be-

schlossen werden.
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4. Konkrete Beispiele mit Personen im Alter 45, 55 und 65 rechnen. (Zeller)

Vgai. Anhang 3

5. Berechnung der Variante eines einheitlichen Satzes von 19.6% bei den
Sparbeitragen fur Arbeitgebende und Arbeitnehmende (ohne Staffelunqg).
Wie hoch musste die Einmalzahlung fir die Besitzstandswahrung sein.

(Spuhler)

Vgl. Anhang 2 sowie die Bemerkungen zum Abklarungsauftrag Ziff. 3 vorstehend.

6. Berechnung der Variante, wenn die Arbeitgebenden einen einheitlichen
Sparbeitrag bezahlen (Staffelung fir die Arbeitnehmenden). Auswirkungen
auf Spital. ZVB und Kanton. (Spuhler) :

Vgl. Anhang 4

—. Das erste Blatt gibt den Vergleich des Beitragsaufwands aktueiles Gesetz und Vor-
schlag Regierungsrat in CHF und in % fur die gewilinschten und fuir weitere ausgewahi-
te Anschlisse wieder. Interessant ist in diesem Zusammenhang, dass es fur den Kan-
ton teurer wird, fur das Spital aber nicht, da es ein tieferes Durchschnittsalter ausweist.
Die Betrége in CHF sind von der Zuger Pensionskasse bestimmt worden, welche den
neuen Plan bereits parametrisiert hat.

— Das zweite Blatt gibt dieselben Werte wieder, ausser dass fur die Sparbeitrage des Ar-
beitgebers immer ein einheitlicher Satz eingestelit worden ist.

— Das dritte Blatt gibt die Solidaritaten wieder. Der Kanton wirde durch diese Massnahme
CHF 551'000 einsparen, das Kantonsspital CHF 314'000 zu viel bezahlen. Die Burger-
gemeinde Baar wiirde z.B. mit 4 Prozentpunkten profitieren.

Aus folgenden Griuinden erachte ich deshalb einen konstanten Sparbeitrag des Arbeitgebers als

nicht sinnvoll:

— Jungere Anschliisse wirden dadurch Solidaritaten leisten. Solidaritaten haben wir be-
reits im Risiko-, Umlage- und Teuerungsbeitrag, wo sie m.E. auch Sinn machen.

— Es musste eine Sicherheitsmarge eingebaut werden; um eine Veralterung des Bestands
aufzufangen.

— Es besteht die Gefahr der Antiselektion, nadmlich dass Bestande mit tiefen Durch-
schnittsaltern austreten.

- — Und das Hauptargument: Wie vorgesehen unterschiedliche Sparpléne anzubieten, wére

damit kaum noch méglich.
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7. Berechnung der Variante, wenn der Sparbeitrag der Arbeithehmenden im-
mer mindestens 18.5% betrégt, schon im jungen Alter, und erst ab dem
Zeitpunkt, da gemass vorgeschlagenem System die Sparbeitrdge héher wa-
ren als die heutigen Beitrége, sollen diese steigen. (Spuhler)

Vgl. Anhang 2 sowie die Bemerkungen zum Abkl&rungsauftrag Ziff. 3 vorstehend.

8. Auflistung, welches Gemeinweéen wie viel bezahlen miisste im Fall einer
Vollkapitalisierung zuziiglich Wertschwankungsreserve (aufgeschliisselt
nach angeschlossenen Arbeitgebenden). (Zeller)

Vgl. Anhang 5.

Dem Anhang 5 sind die Anteile an der Unterdeckung sowie die Anteile an den Wertschwan-
kungsreserven (ermittelt mit 20% bzw. 14%) zu entnehmen.

Freundliche Grusse
Finanzdirektion

Rita Weiss Schregenberger
Juristische Mitarbeiterin












































































































